

Безопасность труда в аграрной отрасли: социологический анализ

Н. Е. Лихачев

В статье на материалах социологического исследования, проведенного в Могилевской области, анализируется состояние безопасности труда на сельскохозяйственных предприятиях. Исследуется специфика восприятия состояния безопасности труда непосредственно исполнителями производственного процесса.

Ключевые слова: безопасность труда, охрана труда, техника безопасности, трудовая дисциплина.

Labor safety in the agricultural sector: sociological analysis

N. Y. Likhachov

The article analyzes the state of labor safety at agricultural enterprises based on the materials of a sociological study conducted in the Mogilev region. The specificity of the perception of the state of labor safety directly by the performers of the production process is studied.

Keywords: labor safety, labor protection, safety engineering, labor discipline.

При достаточной изученности проблематики безопасности труда многие ее аспекты в новых социально-экономических условиях приобретают особую значимость, требуют социологического анализа и осмысления. В современном белорусском обществе происходят активные трансформационные процессы, которые охватывают все отрасли материального производства. Эти трансформации воплощаются в технологической сфере, которая в последние десятилетия существенно преобразилась под влиянием ряда факторов, и не в последнюю очередь – фактора насыщения высокопроизводительной техникой. Новые технологические условия предъявляют повышенные требования к работнику производства, к культуре труда и производственной дисциплине.

Традиционно считается, что проблема безопасности труда относится, главным образом, к производственному циклу, то есть к материальной сфере. Действительно, применение комплекса машин и механизмов при изготовлении вещественных атрибутов чревато возможностью травматизма. Но будет неправильным считать, что обеспечение безопасности в процессе производства не есть условие социальной защиты. Именно посредством создания на предприятии четких правил предохранения работника от несчастных случаев, обеспечение нормальных санитарных и технических условий, рациональная организа-

ция рабочего места входят в перечень мероприятий социальной защиты. В широком смысле это понятие включает целый комплекс институтов и правил как производственного, так и бытового характера, обеспечивающих безопасную организацию повседневного бытия. Современное аграрное производство использует не только ручной труд, но важнейшей его особенностью является насыщение высокопроизводительными машинами и механизмами, требующими высокой профессиональной квалификации от непосредственного исполнителя. Как физический, так и механизированный труд в сельхозпроизводстве наиболее часто, по сравнению с другими отраслями экономики, создает угрозу жизни и здоровью человека.

Актуальность проблемы определяется еще и тем, что безопасные условия трудовой деятельности гарантированы работнику производства Конституцией РБ и большим числом законодательных актов, а также соответствующих инструкций и предписаний. Однако приходится констатировать, что на практике имеют место нарушения установленных правил как со стороны исполнителей трудового процесса, так и его организаторов. В ряде случаев наблюдается формальный подход к контролю за состоянием безопасности на производстве, ненадлежащее обеспечение социально-бытовыми и санитарными условиями. Социологический анализ состояния техники безопасности и эффективности работы специалистов по охране труда позволяет выявить болевые точки и установить причины сохранения травматизма.

Проблемы социальной защиты в ходе трудового процесса тесно коррелируют с уровнем состояния техники безопасности. Анализ случаев производственного травматизма в агросфере показывает, что основными его причинами являются: а) низкий уровень механизации многих видов работ; б) снижение исполнительской дисциплины отдельными работниками; в) ненадлежащее выполнение своих служебных обязанностей руководителями структурных подразделений; г) употребление алкоголя на производстве. Соблюдение техники безопасного ведения труда – это составная часть общей культуры индивида, а его поведение в ходе исполнения производственного задания зависит от целого комплекса условий, в основе которых лежат следующие показатели: «1) эффективность работы по созданию надлежащих условий на производстве; 2) контроль за соблюдением технологического процесса; 3) соблюдение каждым работником мер безопасности и выполнение требований дисциплины; 4) соблюдение порядка регистрации и составления отчетности о случаях производственного травматизма; 5) соблюдение прав работника и уважительное отношение к его здоровью и жизни» [1, с. 68].

Важным условием соблюдения техники безопасности является информирование работника как при приеме на работу, так и в ходе ее исполнения. Выяснилось, что при приеме инструктаж получили 66,3 % опрошенных, а непосредственно в процессе производства – 42,5 %. Но не может не вызвать тревоги тот факт, что 37,8 % отметили: в документах по прохождению инструктажа расписались, но его никто не проводил. Аграрный труд представляет собой достаточно опасную сферу для здоровья работника. Так, 39 % сельхозработников полагают, что их производственная деятельность связана с определенными

рисками для здоровья. Довольно большое число опрошенных (46,3 %) считают наличие на своем рабочем месте возможности травматизма, а 40,3 % – вероятность получить профессиональное заболевание. На вопрос: «Если на вашем рабочем месте существует риск получения травмы и профессионального заболевания, то с чем это связано в большей мере?» – сельчане ответили следующее: не обеспечиваются меры охраны труда руководством – 37,1 %; не соблюдается трудовая дисциплина работниками – 35,2 %; затруднились ответить – 28 %. Из представленного распределения ответов можно заключить, что в процессе агропроизводства безопасность труда должна обеспечиваться в равной степени как усилиями управленцев, так и самих исполнителей производственного процесса.

Важным направлением социологического анализа при исследовании трудовой сферы является выявление восприятия работниками состояния условий труда на рабочем месте. Под этими условиями принято понимать систему факторов (социально-экономических, технико-организационных, психологических, гигиенических) производственной среды и трудового процесса. Состояние условий труда предопределяет работоспособность, сохранение здоровья и жизнедеятельность исполнителя. Аграрное производство в силу своей специфичности отличается по многим показателям, в том числе и условиями труда. На вопрос социологической анкеты: «Как вы оцениваете условия труда в вашей организации?» – респонденты ответили: хорошие – 18,4 %, удовлетворительные – 64,1 %, плохие – 16,2 %. Но при этом следует учитывать, что сельхозпроизводство имеет существенное внутреннее разнообразие. Скажем, условия труда механизатора отличаются от условий полевода, содержание труда этих профессий может быть разным в зависимости от поры года и исполнительных видов деятельности. В условиях сельхозпроизводства существуют и еще долго будут существовать разного рода социальные проблемы хотя бы потому, что все потребности индивидов полностью удовлетворить невозможно. Но обеспечить доступность к санитарно-бытовым услугам на рабочем месте, его безопасность есть первейшая обязанность руководителя.

Список использованных источников и литературы

1. *Кандрычин, С.* Региональная дифференциация уровня производственного травматизма в Украине и Беларуси: социоисторическая интерпретация явления / С. Кандрычин // Социология : теория, методы, маркетинг. – 2011. – № 1. – С. 67–68.

Сведения об авторе

Николай Егорович Лихачев, доктор социологических наук, доцент, профессор кафедры политологии и социологии Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова (Республика Беларусь, Могилев), lihachyov@msu.by